

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO
Segunda época

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84
Número suelto 10 céntimos

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XLII.

Mahón, jueves 3 de diciembre de 1914.

Número 12.477

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje Vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

J. Peré Raluy

Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1. Calle Gracia, núm. 17. — Teléfono 92.

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1. —Calle de Isabel II.
Delegación del Gobierno.—De 9 a 1. —Calle de Gracia.
Ayuntamiento.—De 9 a 1. —Plaza de la Constitución.
Jurado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1. —Claustro del Carmen.
Jurado Municipal.—De 9 a 1. —Alonso III.
Aduana Nacional.—De 9 a 1. —En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.
Delegación de Hacienda.—De 9 a 1. —Andén de Poniente.
Comandancia de Marina.—De 9 a 1. —Calle del Carmen.
Giro Mútuo.—De 9 y media a 12 y media. —Punto del Castillo.
Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1. —Calle de San Roque.
Biblioteca Pública.—De 9 a 2. —Plaza de San Francisco.
Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. —Plaza del Príncipe.
Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente. —Calle de San Fernando.
Central de Teléfonos.—Permanente. —Calle del Bastión.
Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II, 48.
Escritorios y Almor.
Todos los días de 9 a 12 y además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y sábados de 15'30 a 16'30.
Giro postal.
Todos los días de 9 a 12.
Paquetes postales.
Imposición: todos los días de 9 a 11 y media.
Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.
Lista.
Todos los días de 10 a 13.
Recogida de buzones en las expendedoras.
Una recogida se verifica todos los días a las 12; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

MAHÓN-PALMA
Lunes y miércoles 8 noche.
MAHÓN-BARCELONA DIRECTO
Jueves y sábados 5 y media tarde.
MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA
Martes 9 mañana.
CIUDADELA-PALMA
Viernes 8 noche.
CIUDADELA-ALCUDIA
Martes y jueves 11 mañana.
PALMA-MAHÓN
Miércoles y viernes 6 y media tarde.
BARCELONA-MAHÓN DIRECTO
Martes y sábados 6 y media tarde.
BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN
Jueves 4 tarde.
PALMA-CIUDADELA
Sábados 6 y media tarde.
ALCUDIA-CIUDADELA
Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA
Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde.
Coste de la expedición cuatro pesetas.

El problema del destete

¿Cuándo, cómo y con qué se debe destetar a los niños? Son estos, tres aspectos diferentes de la tan debatida cuestión del cambio de alimentos en los pequeños. Sus temas van digestivos al tener que sufrir modificaciones tan esenciales en el modo de funcionar, están expuestas a trastornos, con frecuencia mortales, atravesando el niño durante este período, por una de las llamadas *épocas críticas* de la infancia. Las energías digestivas del niño desde su nacimiento, únicamente consisten en reducidos trabajos de transformación molecular por las condiciones de facilísima digestibilidad que poseen las substancias componentes de la leche de mujer; la absorción intestinal es relativamente fácil y se verifica en grandes cantidades; la leche materna de buena calidad, constituye el alimento menos tóxico de cuantos pueden ingerirse y su acción esencialmente diatéica mantiene un excelente estado de equilibrio nutritivo.

Si se compara tal sencillez fisiológica con la complejidad que representa el digerir, por ejemplo, las féculas, las carnes, los huevos y otras substancias que se suministran imprudentemente a muchos niños recién desleados, se comprenderá fácilmente la importancia de las precauciones que deben tomarse para evitar los accidentes que se producen por inmadurez de familias inexpertas.

Y no tan sólo consiste el peligro del destete en el cambio material de alimentación, sino que tiene también tanta o más influencia la enorme variación del ambiente moral del niño. Las caricias de la madre y la complacencia que siente el pequeño, al verse cobijado en el regazo de sus más tiernos consuelos, representan para él su único anhelo. Si se le corrige, si llora, si se hace daño, con sólo acercarse a los pechos de su madre calla y se duerme. La lactancia es pues, su único afán, su exclusividad y pertinaz idea. Constituye para el niño, como muy gráficamente dice el doctor Criado suya de íntima pasión que absorbe por completo su pequeño ser, nacido y criado en las compacencias y alagos del amor maternal. Por todo esto el problema del destete abarca horizontes más amplios de lo que ordinariamente se cree; constituye para el niño una verdadera delimitación casi integral, de su pequeño organismo al nuevo género de vida de costumbres menos delicadas.

Si se consulta el criterio de los más sabios maestros en la ciencia de los niños, es muy difícil encontrar armonizados sus pareceres. Se ha discutido mucho referente a la edad en que deben ser destetados los niños. En general los alemanes son partidarios de un destete precoz: aseguran que el año ya se está en condiciones para ello; otros en cambio reconocen, que a los dos años es cuando se halla bastante desarrollada o el organismo infantil. Modernamente se va extendiendo mucho el que pudiéramos llamar *criterio circunstancial y oportunista* que consiste, para este asunto en destetar los niños cuando han alcanzado el necesario desarrollo, siempre atendiendo los consejos y planes del médico de confianza en la familia. No puede, pues, fijarse una edad determinada e igual para todos.

Peró si hemos de decir que el período de la vida del niño menos peligroso es el que sigue a la erupción completa de los colmillos y que la mejor época del año es el otoño porque es la más adecuada al verano futuro.

Como en la naturaleza nada se ha-

ce por saltos, sino que todo es gradual y relativo, también el destete ha de someterse a semejantes leyes, procurando que sea *lento, gradual y progresivo*; es decir: que no se establezca en un solo mes, sino en 6 u 8; que no se pase de la leche, a las carnes, por ejemplo, sino ir acostumbrando al niño a digerir alimentos cada vez menos sencillos, al par que se disminuye el número de mamadas diarias.

Y nos falta la tercera incógnita que despejar en la ecuación del destete. ¿Con qué clase de alimentos hay que destetar a los niños?

Por su extensión merece estudio aparte ese otro aspecto de la serie de consejos que a las madres recomendamos, para que puedan conseguir su ideal más perfecto: la salud de sus hijos.

DOCTOR FORTEZA.

El bombardeo de Sebastopol

Segun referencias de viajeros procedentes de Sebastopol, he aquí cómo ocurrió el bombardeo de este puerto militar.

Aprovechando la niebla, a las siete de la mañana del mismo día, el crucero «Goeben» seguido de cinco torpederos turcos se acercaron a Sebastopol, iniciando el bombardeo de la ciudad y del puerto. Las baterías de la costa y los buques rusos contestaron abriendo fuego contra el «Goeben». Se calcula que en el bombardeo, que duró media hora, el «Goeben» lanzó cerca de trescientas granadas. La población se aterrorizó y comenzó a huir hacia el interior. Una granada cayó en la estación, otra incendió un depósito de aceite una tercera cayó en el hospital naval. Otras causaron desperfectos en diversas casas. En el puerto, el torpedero «Lieutenant Fuschin» recibió una granada e incendióse.

Mientras el «Puschin» se hundía, la flota rusa atacó energicamente al «Goeben» que después de algunos otros disparos de cañón contra los torpederos rusos, se alejó.

Al alejarse de Sebastopol el «Goeben» encontró al transporte «Pruth» y le intimó la rendición. El transporte no iba armado y el comandante antes que rendirse, hundió el buque abriendo las válvulas de agua y haciendo saltar—para abreviar el hundimiento—una parte del fondo del buque con un cartucho de dinamita.

Viene y Petrogrado parecía próximo. En el último capítulo se reproduce la declaración de Londres en la que se dice que Inglaterra luchará hasta aniquilar definitivamente el militarismo prusiano.

El libro amarillo

París.—El gobierno ha publicado el Libro Amarillo compuesto de 166 documentos referentes a manifestaciones tendenciosas de Alemania sobre el origen de la guerra y tratando de demostrar que ha habido perfidia diplomática alemana.

En el primer capítulo se incluyen las resoluciones que el partido militar alemán adoptó en contra de los franceses; después la formación y el desarrollo metódico en toda Alemania de la opinión decidida en favor de la guerra; el cambio de actitud del Emperador; quien cedió ante la corriente belicosa de los que le rodeaban.

Contiene también este capítulo el informe de un oficial del gran Estado Mayor alemán y el relato de una conversación del Kaiser con el Rey de Bélgica.

En el capítulo segundo se contienen reunidos los documentos relativos a los sucesos desde la muerte del Archiduque de Austria hasta la entrega de la nota austriaca a Serbia; se demuestra los esfuerzos que hizo Viena para calmar la inquietud de los representantes de la triple inteligencia, despertada por el tono provocativo de los periódicos.

Se trata también de los preparativos militares y de la baja significativa de las Bolsas austro-alemanas.

En los capítulos tercero al sexto, se trata de los esfuerzos de la triple inteligencia para ganar tiempo y evitar el conflicto, a pesar de la actitud conocida equívoca, dilatoria y negativa de Alemania al lanzar su ultimatum declarando la guerra a Rusia y Francia, en el mismo momento en que un acuerdo directo entre

El bombardeo de Odessa

El 29 octubre—escribe «El Secolo»—poco después de las tres de la mañana, Odessa despertó sobresaltada. Retumbó el cañón. La guerra en el puerto: los turcos llegaban. La población se precipitó en las calles; poco después de media hora, el bombardeo había terminado. Los turcos penetraron en el puerto a favor de la oscuridad y se elejaron luego, después de haber echado a pique un cañonero ruso y dos buques mercantes.

La población permaneció en las calles hasta las ocho de la mañana, creyendo que los turcos volverían; la guarnición había tomado posiciones en los alrededores de la ciudad; por el puerto circulaban numerosas patrullas armadas; pero los turcos no volvieron. ¿Cómo había ocurrido el hundimiento de los tres buques? ¿Que había pasado? He aquí las noticias que he podido recoger.

Poco después de las tres de la mañana del 29 de octubre, dos torpederos rusos, con luces rojas y verdes, estaban en el puerto de Odessa.

El oficial de guardia del cañonero ruso «Konbanetz», que vigilaba la entrada del puerto, gritó con el megafono a los dos torpederos: «¡Quién sois!» Desde los torpederos contestaron en ruso: «¡Somos dos buques de guerra rusos!»

Los dos torpederos entraron en el puerto; de improviso lanzaron la luz de los reflectores sobre el cañonero «Donetz» y luego dispararon contra él echándolo a pique.

Santorál

Santo de hoy.—Stos. Francisco Javier Casiano y Claudio.
Santo de mañana.—Stos. Félix, Osmundo y Bárbara.
visita a la Corte de María. —Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Anunciación en San Francisco.

LA DICHA DE LA TIERRA

espumosas aguas del torrente que se precipitaban entre las peladas rocas.

Aquel era el lecho nupcial que le brindaba con un descanso eterno!

Hay momentos tales de desesperación en la vida, que ellos solos revelan la sublime grandezca del que es rey de lo creado. Hay momentos en que parece que el alma se anega en un piélago de amargura, en que parece que la existencia se quiebra como un frágil vaso incapaz de contener la espumosa miel que se desborda.

Jorge quiso darse cuenta de lo que le affigia y no pudo. Le parecía que el universo saltaba sobre su quicio hecho pedazos, que los astros pendían medio desprendidos de la esfera próximos a desplomarse sobre su cabeza.

Su pecho se levantaba a impulso de los latidos de su corazón, sus ojos estaban inyectados de sangre.

—Si pudiese llorar, decía, pero no: las lágrimas son el consuelo de los que sufren y yo ni pienso, ni sufro, ni muero! ¡Yo no sé lo que siento! Si pudiese sufrir me aliviaria!

Y el infeliz se revolcaba sobre las peladas rocas, para buscar en el dolor físico un lenitivo a su tormento.

—Dios! no hay Dios! esclamaba sin cuidarse de la sangre que manaba de su frente, no hay Dios, no hay alma, no hay virtud, no hay nada! ¡Insensatos! qué es Dios? Un rey inabecil y negligente, un tirano o tal vez un fantasma aborte de nuestros sueños! ¿Qué es alma? Un poco de barro formado del mismo barro que el cuerpo miserable! Si el alma fuera inmortal tendria belleza propia y no seria la vil esclava de su vil sudario! Sed sabio, sed justo, sed amante, ¡qué importa si es deforme nuestro cuerpo! Pues nada vale el alma por si sola, no puede ser formada de divina esencia!

Sal, pues, sal, miserable huésped de un infame cuerpo, tú que me halagaste con vanas quimeras, tú que me meiste con locas esperanzas, tú que me embriagaste con insensato orgullo; sal, vete, vete a reunirme con el fodo del cual eres asqueroso

De origen alemán

Por el Consulado alemán residentes en Barcelona no ha sido facilitada la siguiente nota:

«El Berliner Tageblatt dice, que según noticias de Alemania el número de prisioneros rusos cogidos en la batalla de Kutno se ha elevado a 50.000 hombres. Desde Roosendaal (Holanda) se sabe que los franceses perdieron en las batallas entre Bixchoote y Dixmunde unos 20.000 hombres, especialmente los regimientos de los zuevos sufrieron mucho. En la noche del 14 al 15 de noviembre fueron atacados por tres diferentes lados; los oficiales empujaron sus soldados hacia el fuego, poniendo siempre más refuerzos en la línea de combate, pero todos los esfuerzos fueron en vano y sin grandes pérdidas los alemanes rechazaron estos ataques e hicieron una contra ataque muy fuerte consiguiendo un éxito parcial.

En el canal se ahogaron unos 2000 ingleses y franceses; entre los ahogados muchos Gurkhas que habían matado en la oscuridad soldados franceses con sus cuchillos. Aún en la muerte no los dejaron y por consecuencia de la noche oscura unos centenares de franceses murieron por los Gurkhas feroces. Ahora se quieren ordenar unas prescripciones para evitar la repetición de tales acontecimientos.

La prohibición del alcohol en Rusia.—La prohibición del alcohol en Rusia ha promovido grandes disturbios, especialmente en San Petersburgo, donde los grandes restaurantes amenazan con el cierre completo de sus locales.

El reclutamiento en Inglaterra.—En el «Daily Mail» se publica la siguiente queja: Lord Kitchener necesita otros 100.000 hombres, pero es preciso saber porque necesita ahora otra vez estos 100.000 hombres.

Hasta hoy se nos ha contado historias agradables sobre las grandes victorias y los maravillosos éxitos, cada día matamos en suma redonda unos 40.000 alemanes y si esto es nuestra comida que nos presenta el censor, entonces el reclutamiento no hará ningún progreso. Dejados oír fin los hechos.

La restauración de Reims.—«Le Figaro» de París publica un artículo escrito por el conservador de la biblioteca de Reims Sr. Jadart, en que explica este señor que las averías en Reims no son tan grandes y que él cree muy bien factible de restaurar los daños en la Catedral.

La biblioteca se ha podido salvar

por completo con sus 80.000 volúmenes y 1.500 manuscritos como también el Museo de Artes y la Catedral de Saint Reims no ha sufrido ningún daño.

D. Carlos Acquaroni Ferr...

naudez, Juez de primera Instancia del Partido de Mahón.

En virtud del presente edicto que se expide en méritos de lo acordado en resolución de esta fecha dada a solicitud del Procurador don Guillermo Goñalons a nombre de don Lorenzo Pons Sancho, como padre y representante legal del menor don Juan Pons Olivar, se saca a pública subasta voluntaria judicial la finca que se describirá, quedando señalados para dicha subasta y remate el día treinta y uno del corriente mes y hora de las once en la Sala Audiencia de este Juzgado con arreglo a las condiciones, cuyo piego obra en la Secretaría del mismo, así como los títulos de propiedad del inmueble, para instrucción de los que quieran interesarse en la subasta.

La huerta situada en el camino de «Los Agotarts» de este término municipal, de extensión superficial métrica una hectárea, cinco áreas y diez y siete centiáreas, que consta de una porción con árboles frutales de unos diez y siete años de edad y en plena producción en una extensión de unas diez u once barcillas de semilla de cáñamo, medida del país y otra porción de terreno de secano de unas cuatro barcillas sembrado, comprendidos árboles, cepas, chumberal y edificios rústicos, que se riega tres días y tres noches cada semana de una fuente que tiene su origen en el predio «Son Pons» de don Juan Mir y Saura, regando por este medio una extensión de ocho barcillas arbolado. Tiene además una noria montada con agua buena y abundante a unos trece metros de profundidad, y otra noria desmontada, poco abundante y cuyo caudal puede aumentarse con agua de la citada fuente. Linda dicha finca por el Norte con el expresado camino de «Los Agotarts», con vergel de los herederos de don Ramón Ballester y terreno de los herederos de don Juan Pons y con otro de don Pedro Cardona Olivar, antes de don Juan Orfía, al Sur con tierras de los herederos de don Juan Pons de Rafael Colom, y al Oeste con estas mismas tierras, con vergel de don Francisco Mercadal y con otro vergel de los herederos de don Ramón Ballester, justipreciada en doce mil doscientas cincuenta pesetas.

G. FORTEZA Enfermedades de la infancia Medicina y Cirugía General Reconocimiento de nodrizas Pesa Bebés.—Regímenes alimenticios Dejá, 5 A.—De 2 a 4.

Dado en Mahón a primero de diciembre de mil novecientos catorce.—Carlos Acquaroni.—Ante mí.—Juan Ripoll.

MAHON

TEATROS

A bordo del «Mahón» ha llegado hoy de Palma la gran compañía italiana Granieri-Marchetti.

Esta noche se inaugura la temporada oficial en nuestro primer Teatro.

La obra escogida para debut es la preciosísima opereta de Franz Lehár «La viuda alegre», en la cual descuellan a extraordinaria altura todos los artistas.

Sabemos rana inusitada animación a juzgar por el pedido de localidades, augurando un buen debut y deseando que la temporada sea lo más provechosa y brillantísima posible para artistas y empresa; pues el nombre de Granieri Marchetti es un eficiente para que el Principal se vea concurridísimo y ofrezca espléndido golpe de vista.

Una nueva víctima de la epidemia declarada en Barcelona, ha sido la encantadora señorita doña Gloria de Vigo Fabra, perteneciente a la linajuda familia de Vigo.

La muerte no ha respetado la juventud de la finada que no contaba más que 16 años.

Recibió cristianamente los Sacramentos del Viático y Extremaunción, viendo acercarse sus últimos momentos con ejemplar conformidad, encomendándose a Dios y consolando

—En las primeras horas de hoy ha fondeado procedente de Palma el «Mahón», cuyo buque zarpará directamente para Barcelona esta tarde a la hora de itinerario.

El «Menorquín» ha salido de Ciudadela para Alcúdia esta mañana a las once.

CINE CONSEY

Éxito clamoroso de la célebre película en seis partes

HERENCIA DE ODIO

Uno de estos días el guardabosque del predio «San Antonio» encontró en aguas de la orilla Norte del puerto, un casco, no se sabe si alemán o francés.

Dicho casco forrado de ropa, lleva en su interior unas iniciales y unas cifras.

Anteayer, siguiendo tradicional costumbre, después de mediodía, en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas hubo repique de campanas anunciando que faltaban ocho días para la festividad de la Purificación de la Virgen.

Por la Guardia Municipal fueron ayer denunciados dos matarifes por tener cerdos en depósito en sitios prohibidos de esta localidad, siendo multados por el señor Alcalde en cinco pesetas.

CINE CONSEY

HERENCIA DE ODIO

Hemos recibido el número de «La Revista de Menorca» correspondiente al finido diciembre el cual consta de 60 planas, por contener integradas las conferencias pronunciadas en el Ateneo Científico por don Pedro M. Cardona, acerca del «Ensayo de valoración actual estratégica y táctica del puerto de Mahón».

En el próximo número publicará también íntegra la conferencia dada por don Pedro Ballester sobre «Menorca puerto franco».

MARITIMAS

A las seis de esta mañana ha abandonado estas aguas con rumbo a Cartagena el acorazado «Pelayo».

—El contratorpedero «Osado» que llegó ayer de Cadiz, a amarrado en el muelle del Arsenal.

—A últimos de esta semana es esperado en nuestro puerto el vapor noruego «Spurte» con cargamento de carbón para la Sociedad General de Alumbrado.

—Dícese si vendrá en este puerto en sustitución del «Pelayo» el crucero de guerra «Carlos V».

vía los datos necesarios para poder apreciar las ventajas y beneficios que reporte la espressa línea a varias comarcas productoras, se tengan, sin embargo, en cuenta cuando llegue el momento oportuno las razones alegadas por esa Cámara de Comercio de su digna Presidencia.—De Real orden comunicada por el señor Ministro de Fomento, lo participo a V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes.—Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid 28 noviembre de 1914.—El Director General, Nicanor de los Alas Pumarrión.—Sr. Presidente de la Cámara de Comercio de Menorca.

CASINO LA UNION

Habiendo adquirido esta sociedad el billete número 23.926 del sorteo de Navidad se participa a los señores socios que se expenderán participaciones a 250 una hasta el día 15 del corriente.

Pasado dicho plazo serán vendidas las sobrantes a los socios que las soliciten. 2-3

La Juventud Monárquica prepara una soe emne velada literario-musical para el día de la Purísima Concepción.

Sabemos se cuenta con valiosos elementos, y dado el interés demostrado por sus organizadores, esperamos resulte brillante.

A objeto de pasar unos días al lado de su familia, anoche embarcó para Palma el Oficial Veterinario primero del Escuadrón Cazadores de Menorca don Tomás de la Fuente. Lieve fe iz viag.

CASINO DEL CONSEY

Esta sociedad ha adquirido el billete número 39.236 del sorteo de Navidad del presente año.

Se despacharán participaciones a los socios hasta el próximo día diez. Pasado dicho día las participaciones sobrantes serán expandidas en la forma acostumbrada.

Horas de despacho en el local de este casino, de 5 y media a 6 y media tarde y de 8 y media 9 y media noche.

Mahón 1 diciembre 1914.—El Secretario, B. Caules.

En el Establecimiento de muebles de los malogrados esposos Pons (que en paz descansen), sito en la calle Nueva, estará expuesto al público antes de ser enviado a Burgos, un rico y valioso estandarte. Esta hermosa y artística obra es debida a la conocida artista doña Catalina Narvaez a la que en esta ocasión han ayudado sus hijos Rafael y María: el primero en la ejecución de escudos de armas y monograma con letras del reverso, y la segunda prestando también su colaboración en los bordados de oro.

El estandarte es de estilo gótico, original en dibujo y ejecución de la incansable artista y encargado por un particular para la iglesia de la Merced de la legendaria ciudad castellana. Será expuesto desde mañana hasta la salida del próximo correo

BORDADOS : : : BORDADOS : : BORDADOS

Aprovechar la ocasión Casa Buenaventura Bastión 23

AGRICULTORES

No abonéis vuestros campos más que con LOS GUANOS ORGÁNICOS DE LA ACREDITADA FÁBRICA DE DON FRANCISCO ANDREU DE BARCELONA.

Las cualidades del mencionado guano orgánico y su riqueza en anhídrido fosfórico, potasa y nitrógeno, lo hacen ciertamente de resultados muy superiores a los abonos químicos, mejorando notablemente el humus de la tierra una vez empleados, contra lo que sucede con aquellos que por regla general las empobrecen.

Para pedidos y detalles dirigirse a la Agencia General de Negocios, Doctor Orfía, n.º 1.

El nuevo Registrador de la Propiedad, destinado a ésta, don Luis García Antuñez, servía actualmente en el Registro de Tremp, siendo el más antiguo de los que solicitaron el de esta ciudad.

engendro...! Ah! ah! y el hombre imbécil, ha podido suponer la imagen de un Dios bueno!

Si el agua no reflejase la bóveda del cielo, señal evidente fuera de que el cielo no existía!

Pues el alma nada es, nada puede, nada vale, ese su magnífico creador no existe!

El lúgubre estampido del trueno pareció responder a su blasfemia...

Jorge enmudeció y sus vacilantes miradas se fijaron en el firmamento, cubierto de inmensos nubarrones, negros unos y otros inflamados por el rayo próximo a desprenderse de su seno.

El vendabal arrancaba de raíz los árboles gigantes... el torrente mugiendo arrastraba tras de sí las graníticas rocas... los relámpagos bañaban a intervalos con sangrienta luz los peñascos, que surgían repentinamente de las tinieblas cual amenazadoras fantasmas...

El espectáculo era imponente.

Jorge creyó ver el carro del Juez eterno volar sobre las inflamadas nubes, se creyó verle empujando el rayo y mandando a los furiosos elementos la destrucción del ingrato mundo...

Jorge sintió transida su alma que creía de todo, de un valor sublime. Tuvo horror y vergüenza de sí mismo!

En aquel instante una ráfaga de viento agitó la campana de la vecina iglesia, y la campana dejó escapar un lastimero gemido...

Hubiérase dicho que era el ay de la arrepentida naturaleza, implorando la piedad del Creador omnipotente...

Jorge sintió una dulce amargura penetrar en su corazón entumecido, y una ardiente lágrima rodó por sus mejillas...

La blasfemia se trocó en oración...

Creía!

Raysba el día, y en vano el alba se empeñaba en esparcir su blenquisima claridad en el Oriente. El cielo estaba aun cuajado de nubes, y el trueno retumbaba a lo lejos repetido por todos lo ecos de los montes. Las avecillas aturdidas con el pasado estruendo no se atrevían a entonar sus cantos, y asomándose al hueco de las peñas, sacudían sus alas mojadas y contemplaban el encespotado cielo.

La campiña estaba cubierta de eharcos de agua, y las yerbecillas inundadas, e evaban en vano su corola para buscar un rayo de sol en el oscuro ambiente. Toda la naturaleza parecía cubierta con un velo de luto, y asustada aun con la manifestación de la cólera divina.

Los altos campanarios de Tula estaban envueltos en la bruma, y apenas se distinguían sus agrupadas casas.

A pesar de esto notábase gran movimiento en la ciudad, y en el palacio donde residía Dimitri.

Un brillante ejército compuesto de alemanes, rusos, polacos y aventureros de todas las naciones, se hallaba formado delante de sus puertas y una inmensa turba de cortesanos montados en caballos ricamente enjaezados, esperaban impacientes la aparición del Czar de Rusia.

El caballo destinado para este era un brioso corcel blanco, que llevaba una mantilla bordada de oro y perlas, y hería el suelo impaciente por llevar su noble cargo.

Pero pasó una hora y el Czar no apareció en lo alto de la escalera.

Los oficiales de la régia casa iban y venían por las inmensas galerías, y la confusión en el interior del edificio se aumentaba por momentos, como se aumentaba la impaciencia de los cortesanos y soldados.

Por fin Mnichek cruzó el patio y todos se dirigieron a él llenos de curiosidad; pero el palatino no miró a nadie y se dirigió a un hombrecillo que se paseaba solo en un ángulo apartado, dejando sorprendidos y burlados a los orgullosos cortesanos.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

Cinematógrafo CONSEY

El mejor y más concurrido de la isla

El sábado próximo, día de moda, grandioso acontecimiento cinematográfico. Estreno del sensacional film

HERENCIA DE ODIO

3.000 metros 6 partes
 Protagonista: MARIA CARMÍ
 Creemos que esta película será el acontecimiento más grandioso de la temporada, y en prueba de ello basta decir que está incluida en la Serie Artística de la Casa Cines que comprende «Marco Antonio y Cleopatra», «Escuela de héroes» y «La mujer desnuda».
 Además podemos asegurar que su protagonista María Carmí es una artista de fama mundial.
 Sus efectos luminícos son magníficos, las escenas del drama están muy bien coordinadas y que interesará al público en alto grado.
 Véanse fotografías en los escaparates de «El Bazar».
 Horas de función: Sábado a las 9.—Domingo a las 5, 8 y 10 y cuarto.
 Las sesiones se empezarán puntualmente a causa del gran metraje del film.

DE MADRID

3 Diciembre

Para atacar a la escuadra aliada

Burdeos.—Dicen de Amsterdam que los alemanes han reparado con gran actividad los desperfectos del puerto de Zeebrugge, y que se espera que, de un momento a otro, los submarinos allí concentrados intentarán un ataque contra los buques aliados.

Comunicado oficial alemán

Burdeos.—Un comunicado oficial del cuartel general alemán dice que en la Prusia Oriental, el intento de los rusos ha fracasado.

«Los alemanes—agrega—hicimos 6.000 prisioneros. Los combates del sur del Vístula son también favorables a los alemanes. En nuestros contra ataques hemos apresado diez y ocho cañones haciendo cuatro mil quinientos prisioneros.»

Felicitación del Kaiser

Burdeos.—El Kaiser ha felicitado al general Mackensen por los brillantes éxitos alcanzados, otorgándole el nombramiento de la orden del Mérito Militar.

Prohibición en Portugal

Lisboa.—Se ha prohibido la publicación de noticias referentes a las fuerzas militares.

Comunicado austriaco

Desde Nordoich envían el siguiente comunicado oficial austriaco: «Se lucha tenazmente en los caminos que conducen de Vajev a Cazac. Los austriacos se han apoderado de 14 ametralladoras, haciendo 1.254 prisioneros. En Uxice cogimos grandes cantidades de armas y municiones al enemigo.»

La derrota de los rusos ha sido tremenda.

Los austriacos envolvieron a los rusos, causándoles la artillería enormes bajas. Estos últimos huyeron al cargar la infantería austriaca a la bayoneta. Los austriacos hicieron mil quinientos prisioneros.»

El Rey de Inglaterra a Francia

Radiogramas recibidos de Carnarvon dicen que el Rey de Inglaterra marchó el domingo a Francia con objeto de visitar el Cuartel General inglés.

En Francia fué recibido por el Príncipe de Gales.

El Rey Jorge ha comenzado a visitar los hospitales.

Los aviadores ingleses

Algunos aviadores ingleses han volado sobre Gante y Bru.

Defensas alemanas en el río Memel

Amsterdam.—Los alemanes construyeron fuertes defensas en las orillas del río Memel. Además han enviado a Danzing ciento cincuenta cañones de grueso calibre y cincuenta y cinco a Cracovia.

Los combates en el Norte de Francia y en Bélgica

Rotterdam.—Noticias del Norte de Francia y de Bélgica dan cuenta de que se combate muy violentamente en las proximidades del río Iser.

Protegidos por la artillería, los alemanes progresaron, pero una carga a la bayoneta de los ingleses les hizo retroceder.

Los prisioneros de guerra
 Bilbao.—Un parte oficial de San Petersburgo transmitido desde Burdeos, dice así:
 «Desde la primera quincena de Noviembre hasta la fecha, hemos hecho los siguientes prisioneros: Seiscientos oficiales y cincuenta mil soldados.»

Turcos y rusos

San Petersburgo.—Se ha publicado un comunicado oficial del Estado Mayor del ejército que opera en el Cáucaso, diciendo que la batalla entre rusos y turcos se libró en la cuenca del Eufrates. Y añade:
 «Después de encarnizada lucha, los turcos tuvieron que abandonar sus posiciones. En su retirada dejaron en el campo dos cañones de regular calibre.
 Bastantes de los turcos quedaron prisioneros de los moscovitas.»

Los servicios rechazan a los austriacos

Nisch.—Estos días el enemigo ha atacado frecuentemente a los servicios siendo rechazados, empero, todos los ataques.

Los ataques tuvieron empuje en Coacoch y Dudevar.

Los austriacos han tenido que retirarse detrás del río Ljit, habiendo perdido seiscientos tres hombres, entre muertos y heridos.

En la acción del día 27, los cogimos veinte oficiales y mil quinientos soldados.

El Rey de Inglaterra en Francia

París.—La embajada inglesa en París comunica que el Rey de Inglaterra estuvo en el Cuartel General inglés, enterándose del estado de la campaña.

Después de visitar el Cuartel general, el Rey Jorge marchó a una población del norte de Francia, visitando un hospital de heridos.

El Zar en el campo de operaciones

San Petersburgo.—Según nota oficial, el Zar ha salido para el teatro de la guerra.

El Gobernador japonés de Tsing Tao

Tokio.—El Gobierno japonés ha nombrado Gobernador de la colonia alemana de Tsing Tao al baron de Junahdr.

Los ataques de los alemanes a Ipres.—Trenes blindados

París.—Los alemanes extreman sus esforzados ataques contra Ipres. En vista de que las baterías de campaña no les daban los resultados apetecidos, han llevado un tren blindado para bombardear a los franceses.

Del bombardeo se han librado las obras de arte y los archivos.

Construcciones navales y zeppelines

Londres.—Al «The Times» le anuncian que en todos los astilleros alemanes se trabaja febrilmente en construcciones navales. Igualmente se están construyendo con gran actividad más zeppelines. Cuarenta de estos están ya dispuestos a servir y otros diez se están construyendo.

Durante la última semana se han enviado a Alemania varios «hangares» para zeppelines.

La situación en Egipto

Londres.—Noticias de Egipto dicen que la situación es satisfactoria. Es inexacto que el canal de Suez esté amenazado.

Último parte oficial francés

Burdeos.—El parte oficial de la noche dice lo siguiente:
 «La situación sigue casi igual. Los aliados rechazamos repetidos ataques de la Infantería enemiga. En Bélgica, tomamos el bosque y el castillo de Vermelles.»

Cónsules amenazados

Roma.—Dicen de Jerusalén que el Cónsul de Inglaterra logró escapar. En cambio el consul ruso ha sido hecho prisionero.

También se apresaron varios turcos en las Legaciones de Inglaterra, Rusia y Francia, acusándoseles de espionaje.

Suiza y Alemania

Londres.—Se insiste en afirmar que Alemania ha pedido a Suiza que le deje pasar por su territorio numerosos ejércitos, Suiza se ha negado rotundamente.

Parte oficial ruso

Petrogrado.—El último comunicado oficial dice que los rusos se apoderaron de varios trenes de municiones, haciendo prisioneros a cincuenta mil turcos con seiscientos oficiales.

Comunicado oficial francés

Burdeos.—El comunicado oficial de la tarde dice que en Bélgica el cañoneo de los alemanes es incesante, habiendo cesado, en cambio, los ataques de la infantería alemana. Y añade:
 «Los alemanes despliegan gran actividad al Norte de Arras. En la región del Aisne, el cañoneo es intermitente.
 En Argonne siguen los combates sin modificación de situación.
 En Woivre y en los Vosgos todo está igual.»

Noticias de España CONGRESO

(La sesión de anteayer.)

A la hora de costumbre empieza la sesión del Congreso.

El señor Salvatella excita a que se publique el Reglamento para la aplicación de la ley de reclutamiento.

Sigue la interpelación referente al estado sanitario de Madrid, interviniendo en el debate el señor Marqués de Santillana.

Se entra en la orden del día, reanudándose la discusión del presupuesto de Fomento.

El señor Cortina defiende la creación del Banco Nacional de créditos que se propone en el presupuesto, y el señor Vizconde de Eza excita a Gobierno para que se preocupe del Crédito agrícola.

(En este estado de la sesión, desde la tribuna pública un individuo grita «¡Señores diputados!» La Cámara está asombrada. El individuo en cuestión es detenido.)

El Ministro de Fomento contesta al señor Vizconde de Eza.

Intervienen en la discusión el señor Bertrán y Musitu y Pumarino. Se suspende el debate.

Se reuna el Congreso en sesión secreta.

Reanudada la sesión pública, se da por terminado el acto.

El detenido de la tribuna libre ha sido puesto en libertad por orden del presidente de la Cámara, señor González Besada.

Al tomarle declaración dijo llamarse Francisco Martín, y que excitado por las manifestaciones del señor Vizconde de Eza sobre la crítica situación de los obreros, quiso exponer su opinión.

En la sesión secreta se discutió un dictamen concediendo el suplicatorio para procesar al señor Lerroux, por un artículo publicado en «El Radical».

En esta causa mostráronse parte los Salesianos.

Impugló el dictamen el señor Salvatella, anunciando que apurará todos los medios legales para que fuera denegado el suplicatorio, por no estar el proceso contra el señor Lerroux previsto en el proyecto de la Ley de Amnistía.

El señor Alba manifestó la imposibilidad de retirar el dictamen.

El Presidente, viendo que no había suficiente número de diputados, suspendió la sesión.

(La sesión de ayer.)

La sesión celebrada ayer en el Congreso resultó en extremo animada.

El señor Corominas trató de cuestiones financieras contestándole el ministro de Hacienda señor Bagallal, rectificando luego ambos.

El señor Domingo inicia una interpelación acerca de la destitución del señor Unamuno del cargo de Rector de la Universidad de Salamanca, siendo interrumpido al empezar por el señor Torres Guerrero.

El señor Domingo censura la destitución que atribuye a las ideas del señor Unamuno ensalzando la labor literaria llevada a cabo en su larga carrera.

El orador ataca al señor Bergamín porque no hace mucho dijo que el señor Unamuno podía ser un buen intelectual pero que resultaba un mal Rector.

el señor Unamuno no tuvo nunca simpatías en el Claustro.

El ministro de Instrucción Pública se proclama defensor de la libertad de la Cámara y zahiere irónicamente al señor Unamuno diciendo que es un señor que se considera muy original y que algunos que se creen originales al final no resultan más que extravagantes.

Azorin y otros diputados le interrumpen y la mayoría ovaciona al señor Bergamín.

El señor Domingo rectifica.

Los señores Soriano, Barriobero y Azcárate defienden al señor Unamuno y el señor Martín Lázaro dice que no debe consentirse el tener por compañero en los Claustros a un catedrático anticlerical.

El señor Vincenii lamenta la desconsideración con que ha sido tratado el señor Unamuno.

Rectifica el señor Bergamín salvando la honorabilidad del señor Unamuno.

SENADO

(Sesión de anteayer.)
 La sesión del Senado, comienza a las 3'40 de la tarde.

Se entra en la orden del día. Se reanuda la discusión del proyecto, referente a las sales potásicas, rectificando los señores Sedó, Moles y Matasarz.

Continúa la discusión del presupuesto de Marina.

El señor Carranza consume el tercer turno en contra del presupuesto, contándole el señor Luaces.

El ministro de Marina resume la discusión de la totalidad del presupuesto, y anuncia que el próximo proyecto de escuadra se propone construir los acorazados pedidos por el general Auñón. Niega que las costas no estén defendidas, y afirma que los marinos serán instruidos en el primer submarino que se construya, al objeto de evitar que los desconozcan.

Rectifica el general Auñón.

Se aprueba la totalidad del presupuesto de Marina.

Se sortean las secciones. Y se levanta la sesión.

(Sesión de ayer.)

En la reunión del Senado continúa la discusión del proyecto de sales potásicas, siendo combatido por los señores Sedó y Allende Salazar.

Pónese a discusión el proyecto sobre amnistía consumiendo el primer turno en contra el señor Junoy al cual contesta el individuo de la Comisión señor Garay.

Consejo de ministros

Hoy se celebrará un Consejo de ministros en el Palacio de la Presidencia, el cual será preparatorio del que presida el monarca a su regreso de la cacería en donde se encuentra desde hace días.

Ministro convaleciente

El ministro de Marina señor Miranda ha quedado a go delicado de su última indisposición, por cuyo motivo antes de reanudar su vida activa y por prescripción médica irá a Málaga a reponerse.

Marina a España

Se asegura que dentro breves días llegará a Madrid el Alto Comisario en Marruecos general Marina, al objeto de conferenciar con el ministro de la Guerra.

VERGER.

ESCUADRON CAZADORES DE MENORCA N.º 2

Debiéndose vender en segunda subasta, en iguales términos que la efectuada el 28 del actual, doce caballos de desecho de la plantilla de este Escuadrón, se anuncia para que los que deseen tomar parte puedan hacerlo manifestándose que dicho acto tendrá lugar a las 10'30 de la mañana del día 4 de diciembre próximo en el Cuartel que ocupa este Cuerpo en el Cos Nou.

El importe de los anuncios será a cuenta de aquellos a quienes se les adjudiquen los caballos.

Mahón 23 noviembre 1914.—El Comandante Mayor, Luis Rodríguez Moncada.

Nodriza

Hay una primeriza, de la que darán razón en la calle de Pí y Margall, número 166.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º de Enero de 1915.

Además admitimos para su negociación los cupones de Cédulas Argentinas al 6 por 100, vencimiento 1.º Enero de 1915.

CREDITO MERCANTIL DE MENORCA

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 Noviembre 1914 y el de las Cédulas Banco Hipotecario del Uruguay, vencimiento 30 Septiembre último.

Doctor Muñoz Médico-Cirujano

Consulta de 2 a 4.
 PLAZA ARRAVALETA, 2

El Hogar y la Moda

El periódico de Modas de más circulación y el más barato de España. Establecimientos EL BAZAR NUEVA 37 Y HANNOVER 11

El dolor de muelas

desaparece al MINUTO, curando la carie y matando el nervio, usando Odontálgina REINA

Subasta

El día cinco de Diciembre próximo a las once de su mañana se subastará en el despacho del Notario don Juan Alemañy y Valent las casas número 109 de la calle de Prieto y Caules de esta ciudad y la de la Iglesia de Villa Carlos números 4 y 6, con sugestión a las condiciones que obran en poder de dicho Notario.—Mahón 30 Noviembre de 1914.

Establecimientos EL BAZAR

NUEVA 37 Y HANNOVER 11

La casa que ha vendido siempre los mejores tejidos españoles y extranjeros y favorece su clientela con importantes regalos. Este trimestre otra hermosa máquina de coser de 200 pesetas.

Establecimientos EL BAZAR

NUEVA 37 Y HANNOVER 11

Establecimientos EL BAZAR

NUEVA 37 Y HANNOVER 11

La casa que ha vendido siempre los mejores tejidos españoles y extranjeros y favorece su clientela con importantes regalos. Este trimestre otra hermosa máquina de coser de 200 pesetas.

Establecimientos EL BAZAR

NUEVA 37 Y HANNOVER 11

Debilidad, Crecimiento, Falta de apetito, Neurastenia, Empobrecimiento sanguíneo y Convalecencias se curan con el mejor y más rápido de los reconstituyentes conocidos, o sea el

KOLHISTÓL

El dolor de muelas cálmase instantáneamente empleando

LAS GOTAS GEPE

Medicamento insustituible que ha obtenido un éxito inesperado y sorprendente durante el poco tiempo que se ha puesto a la venta

0'60 el tubo.

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**

a base de Muyrapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción sorprendente sobre la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos se manifiestan por el bienestar y la alegría de la mas sana juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los países

Depósito central en Mahón

Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

Proveedor de la Real Casa y de la

Compañía Internacional de los coches camas.

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Mahón, Eduardo Ca...



Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanehe & C. de New-York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidedignas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el mas práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agraciadas al Oxydonor.

En Barcelona no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fué confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C. el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:

Amenguál y C. S. en C.

Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

75-75

DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la forma de destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomaxia)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fétidez de las deposiciones, aliviana y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándolos a veces a emigrar.

VIGAZIA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

BAILLY-BAILLIÈRE

Contra los nombrados y apellidos de todos los Comandantes, Intendentes y Subcomandantes de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Primitivas, Reservas geográficas y estadísticas. Servicios públicos y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presentará se regalan seis preciosos mapas de Europa, Asia, América y África, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REU"

Consejo de Ciento, núm. 240. BARCELONA. Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

Especialidad

En grabado Dorado y Plateado Sobre alhajas y metales

Darán razón calle Deyá, número 21.

mp, Sucesores Perpal, Rampa Abundancia 16, Manon

Leche condensada

(Marca "Lechera.")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica todas las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.